



玉泉湖片区“梦界空间”数字经济产业建设项目指挥部

为高质量发展插上“数字”翅膀

秀湖观察

专班蹲点:看“猛虎”何以“猛”③

一批具有战略性、引领性的引爆项目“乘风起势”:以新一代GPU、Micro LED等先进技术产品为代表的核心电子元器件和智能终端产业;以国科量子“量子可信云全国运营中心”、奇安信“全国软件供应链安全检测中心”等业态总部为牵引的网络安全产业;以快科技、清博智能等头部企业为链主的元宇宙产业;以梦界水乐园、梦界动漫公园等沉浸式体验为代表的数字文旅产业……

翻开玉泉湖片区“梦界空间”数字经济产业建设项目指挥部一季度成绩单,关于项目建设的内容格外引人注目。“我们聚焦数字经济核心产业建链补链延链强链,围绕创新保障模式、招商模式、服务模式来全力推进项目招商和建设,实现玉泉湖片区落户招商引资项目12个、总投资额80.1亿元,一季度新签约奇安信网络安全产城融合等项目3个。”该指挥部负责人孙东介绍说。

首席记者 熊浩 文/图



玉泉湖片区“梦界空间”效果图

全天候扎根工地 跑出片区开发“加速度”

早上8点,刚吃完早餐的胡世波就和施工人员一起来到玉泉湖公园的工地上。“现在土石方已完成开挖,要抓紧开展乔木栽植和构筑物基础施工,为下阶段建设打好基础。”胡世波一边看着图纸一边叮嘱施工负责人。

中午12点30分,已经在数字经济人才教育基地施工现场转了一上午的苏昌胜刚准备吃盒饭,就被一旁的挖掘机司机叫了过去。“土石方施工目前已经累计完成60万平方米,如果要保证进度就需要再投入几辆设备。”“没有问题,我马上联系,一定要保证基础施工全面推进。”苏昌胜答复说。

晚上19时40分,饿着肚子的王川还在梦界水乐园项目工地上复勘土地实际使用量。“工地全面复工后,已完成首开区建筑和设备基础施工,必须打好提前量,为项目用地提供充足准备。”王川对同行的同事加油鼓劲。

胡世波、苏昌胜、王川三人只是该指挥部全天候扎根建设工地的缩影。重大项目是经济发展的“压舱石”,今年以来,指挥部对重点基础设施项目和片区造血功能项目一线督导、一线协调、一线服务,对“急难险重”建设任务现场集中攻关。

“我们一对一制定‘要素保障清单’并打表推进,一季度完成190亩土地房屋拆迁和璧山巴蜀中学14.9亩土地收回,同时积极吸纳社会资本参与片区开发,采取多元化投融资机制,通过策划包装拟分四期向金融机构申请项目贷款,融资金额约100亿元,一期10.8亿元已获批。”孙东告诉记者,除了以上三个项目外,目前,先进计算研发基地一期主体结构已封顶,区中医院一期项目土石方工程完成80%,西部(重庆)科学城璧山片区数字经济展示中心建成投用,跑出了片区开发“加速度”。

塑靓品牌优流程 打造引凤“大吸盘”

赴北京、上海、杭州、成都等地开展招商考察7次,对接项目超40个,储备百度、格如灵等10个优质项目……一手抓落地项目推进、一手抓新项目引进,谈及指挥部一季度的招商引资工作,数字经济招商专班负责人张秀娟信心满满。“围绕核心部件和智能终端、网络安全、元宇宙、数字文旅、工业互联网、网络平台经济六大产业方向,以塑靓‘梦界空间’品牌为主抓手,我们储备了一批优质项目,其中阿里元境、人民网、航天五院、红岩联线战略合作等5个项目拟于近期签约。”

招商引资是经济工作的“生命线”,是推动发展的源头活水,更需要发扬敢拼、敢闯、敢比的“猛虎精神”,主动作为、不等不靠。张秀娟介绍说,聚焦创新招商模式,指挥部建立起“十项行动”清单,完成数字经济产业图谱梳理,形成工作考核和赛马比拼闭环管理机制,构建了招商引资、外出考察标准化流程。

具体而言,优化数字经济展厅数字璧山、梦界空间等4部宣传视频和AR推介内容,策划举办量子峰会、网络安全高峰论坛等高端论坛,做好宣传造势;



先进计算研发基地一期项目封顶

开展国家软件产业园、西部动漫产业园、全民数字素养与技能提升基地申报,完成产业数字化、百度标注产业、算力需求、工业互联网等专题调研报告,打造引凤“大吸盘”。

与此同时,在创新服务模式方面,该指挥部建立“一对一”代办专员机制,服务产业项目落地发展,重

点协调解了数盾奇安、清元数智等企业的用工、用地、住房需求;主动协助投产运营企业拓展业务市场,实现升规升限,做好科技型企业、高新技术企业等牌照申报;易平方在璧子公司成功升规入统,搬迁后在璧实现营收3.4亿元,税收3585万元;翔游出行取得网约车经营许可证并升为规上企业,在璧实现营收1.1亿元,税收777万元,并将导入全国结算平台。

紧盯目标不放松 拥抱数字经济“新蓝海”

“梦界空间作为璧山数字经济发展的核心腹地,立足打造数字经济产业集聚区、数字文旅场景样板区、高品质生活示范区的定位,让我们充满动力、干劲十足。”孙东表示,将拥抱数字经济“新蓝海”,潜心钻研、打出实招,做强做优做大数字经济,点亮高质量发展“新引擎”。

细化来说,要紧盯时间节点,确保建设进度。严格按照施工计划和年度目标时限要求,统筹片区开发建设时序,做好参建各方的压力传导和积极性调动;重点推进玉泉湖公园、璧山巴蜀中学、梦界空间等

7大基础建设项目,确保梦界水乐园及先进计算研发

基地一期项目下半年竣工投用;加快开展片区内770亩土地征拆工作,抓紧土地出让和资金筹措,争取40亿元的二期融资款项尽早到位。

紧盯项目清单,推动落地见效。对标一流同类园区开展调研分析,梳理数字经济产业发展路径和模式,提升片区“塑形赋能”手艺;加快阿里元境、人民网、国科量子等7个项目审批工作,力争二季度全部签约;用活周期调度机制,逐一分析和解决项目推进过程的卡点、难点;推动落地企业围绕产品、业

观 察 手 记

察势者智,取势者赢。当前,数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有。数字经济已经成为各地争夺的战略高点,也是新时代引领经济增长的新动力。璧山作为西部(重庆)科学城的重要功能区,产业数据中蕴含着海量“数字财富”,特别是以信息技术为代表的高新技术产业快速崛起,让我区发展数字经济基础夯实。

拼经济,就要向数字经济要动能。当前,璧山数字经济呈现良好发展势头,已具备加快发展数字经济的潜力和实力,亟待发力突破、乘“数”而上,这就需要我们注重“新”中有“数”,加快推动数字经济高质量发展,为谱写中国式现代化璧山新篇章提供强大动力。

“新”——我们要加强创新学习,主动拥抱数字化时代。多读“有字之书”,弄清楚数字经济的背景、概念、内涵、发展前景等基本知识,把握数字经济发展趋势和规律,在学原文中弄明白“是什么”“干什么”“怎么干”,在悟原理中梳理出“时间表”“路线图”“任务书”。多学“无字之书”,掌握数字经济最新动态,对发展大势做科学研判、精准分析,把握发展数字经济面临的机遇与挑战,探索如何利用数字经济打造新模式。多思“实践之书”,将所学所悟与工作岗位实际有机结合起来,把数字化技术应用到社会经济发展、人民群众生产生活的各个领域、环节,让群众享受到数字化带来的便捷性、高效率。

“数”——我们要统筹推动数字产业化、产业数字化。以培育数据要素市场为着力点,一体推进数字化、网络化、智能化发展,促进生产方式、生活方式、治理方式转变,全面推进经济社会各领域数字化转型,将新技术同生产生活场景紧密结合起来,催生出新产业新业态和新模式。要进一步优化环境、营造氛围,全力做好各项保障工作,让更多数字经济发展要素汇聚璧山,使数字经济成为璧山高质量发展的澎湃动力源。